



ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದಾಗ ಏನು ಮಾಡಬೇಕು?

ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದ ಕೂಡಲೇ ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ತಡಮಾಡದೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಕರೆದೊಯ್ಯಬೇಕು. ಗಾಯವನ್ನು ಕಚ್ಚಿ ರಕ್ತಹೀರುವುದು, ಗಾಯದ ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಬಟ್ಟೆ ಕಟ್ಟುವುದು, ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ನಕಲಿ ವೈದ್ಯರು ಅಥವಾ ಮಾಂತ್ರಿಕರ ಮೋರೆ ಹೋಗುವುದು ಮತ್ತು ಗಿಡಮೂಲಿಕೆಗಳ ಮನೆ ಮದ್ದು ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಜೀವಕ್ಕೆ ಅಪಾಯ ತಪ್ಪಿದಲ್ಲ.

■ ಡಾ.ಮುರಲೀ ಮೋಹನ್ ಚೂಂತಾರು



ಮಂಗಳೂರು ಸಮೀಪದ ಹಳ್ಳಿಯೊಂದರ ಎಂಟು ವರ್ಷದ ಹುಡುಗ ಕಾಡು ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದು ಹೋಗುವಾಗ ಅಜಾನಕ್ ಆಗಿ ಹಾವೊಂದು ಆತನ ಕಾಲಿಗೆ ಕಡಿದು ಬಿಟ್ಟಿತು. ಅಳುತ್ತಾ ಮನೆಗೆ ಬಂದ ಬಾಲಕನ ಹೆತ್ತವರು ಆತನ ಕಾಲಿಗೆ ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಸುತ್ತಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಕ್ಷಪ್ತ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆದ ಬಾಲಕ ಅಪಾಯದಿಂದ ಪಾರಾದ. ಅದು ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಹಾವು ಆಗಿದ್ದು ಕೊಂಚ ತಡ ಮಾಡಿದ್ದರೂ ಹುಡುಗನ ಜೀವಕ್ಕೆ ಅಪಾಯ ಕಟ್ಟಿಟ್ಟ ಬುತ್ತಿ ಆಗಿತ್ತು.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹಾವು ಕಡಿತ ಒಂದು ಗಂಭೀರ ಸಮಸ್ಯೆ. ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದ ಕೂಡಲೇ ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ತಡಮಾಡದೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಕರೆದೊಯ್ಯಬೇಕು. ಗಾಯವನ್ನು ಕಚ್ಚಿ ರಕ್ತಹೀರುವುದು. ಗಾಯದ ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ಬಟ್ಟೆ ಕಟ್ಟುವುದು, ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ನಕಲಿ ವೈದ್ಯರು ಅಥವಾ ಮಾಂತ್ರಿಕರ ಮೋರೆ ಹೋಗುವುದು ಮತ್ತು ಗಿಡಮೂಲಿಕೆಗಳ ಮನೆ ಮದ್ದು ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಅಪಾಯ ತಪ್ಪಿದಲ್ಲ. ಈ ರೀತಿಯ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಅತ್ಯಂತ ಅಪಾಯಕಾರಿ ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯೂ ಅಲ್ಲ.

ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದಾಗ ಏನು ಮಾಡಬೇಕು?

ಕಚ್ಚಿದ ಹಾವು ವಿಷಕಾರಕ ಹಾವು ಅಥವಾ ವಿಷರಹಿತ ಹಾವು ಎಂಬುದನ್ನು ಮೊದಲು ನಿರ್ಣಯಿಸಿ. ಆ ಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಣಯಿಸಲಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಹಾವಿನ ಬಣ್ಣ ಮತ್ತು ವರ್ತನೆಯನ್ನು ವೈದ್ಯರಿಗೆ ಅಥವಾ ಸಹಾಯಕರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿ. ವಿಷರಹಿತ ಹಾವು ಎಂದಾದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಗಾಬರಿಗೊಳಗಾಗದೆ ಎಲ್ಲಾ ಗಾಯಗಳನ್ನು ಉಪಚರಿಸುವಂತೆ ರೋಗ ನಿರೋಧಕ ದ್ರಾವಣ ಬಳಸಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ನಿಮಗೆ ಕಚ್ಚಿದ ಹಾವು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ವಿಷಕಾರಕವೆಂದು ಅನ್ನಿಸಿದಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಅಲುಗಾಡಿಸದೇ ಮಲಗಿರಲು ತಿಳಿಸಿ. ಆದಷ್ಟು ಕಡಿಮೆ ಚಲನೆ ಇರಲಿ. ಮಲಗಿದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ, ಗಾಯಗೊಂಡ ದೇಹದ ಭಾಗ, ಹೃದಯದ ಭಾಗಕ್ಕಿಂತ ತಗ್ಗಿನ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿರುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಿ. ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಸುರಕ್ಷಿತ ಜಾಗಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಿ ಪುನಃ ಹಾವು ಕಚ್ಚದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಿ. ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದ ಜಾಗವನ್ನು ಮದುವಾದ, ಶುಭ್ರವಾದ ಬಟ್ಟೆಯಿಂದ ಮುಚ್ಚಬೇಕು, ಆದರೆ ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಕಟ್ಟುವ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇಲ್ಲ.

ಲಕ್ಷಣಗಳು

ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ರಾತ್ರಿ ಹೊತ್ತು ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದರೆ ಏನಾಗಿದೆ, ಯಾವ ಹಾವು ಕಚ್ಚಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಯುವುದೇ ಇಲ್ಲ. ಕೆಲವೊಂದು ಲಕ್ಷಣಗಳು ಕಂಡುಬಂದರೆ ಅದು ವಿಷದ ಹಾವು ಕಡಿತ ಎಂದೇ ತಿಳಿಯಬೇಕು.

- ▶ ಉಸಿರಾಟದಲ್ಲಿ ತೊಂದರೆ, ತೀವ್ರವಾದ ನಾಡಿ ಬಡಿತ
- ▶ ಕಣ್ಣು ಮಂಜಾಗುವುದು, ಕಣ್ಣಿನ ರೆಪ್ಪೆ ಜಾರಿಕೊಳ್ಳುವುದು
- ▶ ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಎಂಜಲು ಜಾಸ್ತಿಯಾಗುವುದು, ವಿಪರೀತ ಬೆವರುವುದು,